

歷史空間

草木之心

翁秀美

柵子花邊上探出一莖小草，驚喜，不時灑些水，草也長得風快，近日頂上竟打出淺紫色螺旋形花苞...

陽台外，紫薇花開，一簇一簇，給路燈戴了紫色的花冠；汽車頂落了片片花葉，平添一縷溫暖。樹往天空伸張，草在地上跳躍...

李漁認為草木是有知覺的東西，從知道紫薇樹怕癢推斷出所有草木都知道痛癢，只是紫薇能動，其他樹不能動罷了...

草木之心，蕪鬱百態。草木之心，葱蘢千載。

春之草木，是「柔藍一水紫花草」般的美麗清新；至夏，又有「庭院深深深幾許」的幽靜深窈；看秋來，北雁南飛，誰染霜林醉...

尖如波浪起伏，遠望山頭一株株排列齊整，一脈青黛，蜿蜒不盡。潤溪河湖，臨水花木自妖嬈，粉白翠綠的倒影...

草木之心，簡單純粹，隨遇而安。草籽樹種，隨風播送，落到哪，哪是家，不選擇，不計較...

春牡丹，夏芍藥，秋菊冬梅。草木依時而發，不可違了時令。卻有一個冬日，武則天酒後以天子之威命百花齊



草木之心，簡單純粹。

網上圖片

放，乘醉寫道，明朝遊上苑，火速報春知。花須連夜發，莫待曉風催。貼於上林苑。眾花皆不敢違令紛紛開放...

所以，很多時候，在一個地方，登山看海訪古跡之外，令我們留連的還有這些可愛的植物：想去揚州看瓊花...

草木得天地清氣，修煉出的是清風雅韻。《西遊記》第六十四回，原始森林一般的荊棘嶺上，那千年松柏檀竹...

俗語云，人非草木，孰能無情？但又怎知草木無情。依托大地而生的草木植物，最是多情，以一份赤心，傾情奉獻...

大千世界，數不清，有多少種草木；也數不清，有多少詩畫詞賦，留存那花草樹木生動的面容。宋人陳人傑《沁園春》寫到作詩的樂趣時說...

水陸草木之花，可愛者甚蕃。愛花惜木之人，不盡其數。周敦頤愛蓮，陶淵明愛菊，鄭板橋畫竹...

虛心竹有低頭葉，傲骨梅無仰面花。梅花受到霜雪的欺凌，不得不用這種方法來躲避。這也是適者生存，避免迫害...

樹的倜儻，草的纖柔，藤的委婉，花的婀娜，草木的生命姿態與品格精神早已入心。前人多有親近山水的漁父詞，歸耕田園的隱逸詩...

那是一個臨時的公共車站，除了旁邊的一棵樹上綁着一塊站台牌外就再也沒有什麼的了。平日裡，候車人亦很多。...

我渾身在微微地發着寒顫。似乎感到天空略略地一暗，好像雨點反歌了。良久，一輛我要乘的車終於來啦！...



傘下情。

網上圖片

着她的背影，誰她究竟去哪兒，因為我問她時，她只是微笑而不答。江南的春雨是纏綿綿綿的，也是多情多義的...

着傘送我進醫院，可憐的是她那矮小的身軀高舉着傘的模樣實在太累了。這令我聯想起馮驥才的小說《高女人與矮男人》...



傘下情。

亦有可聞

青絲

市井的無花果

無花果在我的童年記憶裡，除了好吃，還是一種兼具了婉約和詩意之美的植物。昔日我居住的街上，很多人家都在門前植有無花果樹...

無花果是在南北朝時期由西域傳入到中土的，其傳入，與佛教大概有一定的關係。《南齊書·竟陵文宣王子良傳》：「子良啟進沙門於殿戶前誦經...

清代著名學者高士奇的《天祿識餘》曰：「今廣東新興縣有優曇鉢，似枇杷，無花而實，即所謂無花果也。」...

每到夏末，無花果就開始綻蕾結果，起初青鬱鬱的，漸漸變紫或嫣紅，也有粉紅帶黃的，在葉片的縫隙光影中，半隱半現...

主婦燉湯，也經常會在湯水裡添加幾個乾無花果，不僅可增加湯水的甘潤清甜，亦有潤肺降火的功效。

對於小孩子來說，只有親自參與到採摘的過程，無花果吃起來才更有樂趣，才更為暢然甘美。故在以前，街坊鄰里的小孩子仰著頭在樹下挑無花果...

如果是獨自行動，就需要一點點想像力和創造力。一些動手能力強的小孩，會用鐵絲繞成一個籃網狀的小兜...

而在過去，屋主對於小孩子的貿然造訪，大都是聽之任之，很少干涉。有些主人看到後還會熱心地指點，哪個方位有又大又熟的無花果...

圖解：作家馬伯庸在網上發表《少年Ma的奇幻歷史漂流之旅》，分享了自己參觀河北衡水一家「博物館」的所見所感...



畫中有話

圖、文：張小坂

來鴻

楊楓華(美國)

美國國慶有感

美國得州的七月，熱浪駭人，灼熱氣溫，持續多日，而休斯敦因為離墨西哥灣不遠，因此天氣格外潮濕。

在滾滾熱浪中，迎來了一年一度的美國國慶，今年是237周年。前塵往事，彷彿是昨天。1973年筆者移民來美時...

更為唏噓的是與我同輩的親朋戚友，大家生活在美國的天空下，一起組織家庭，同期生育子女，孩提共同成長...

歷史悠久，那裡慶祝氣氛較休市為佳。不過好友卻有另一方面想法，他們認為美國國土，現今仍不是萬分安全...

有朋自遠方來，不亦樂乎。抵步當晚，我們特在休市最豪華的woodland購物商場中之LANDRY海鮮西餐館中設宴款待...

翌晨，友人夫婦便一早起來，我們一行四人，清晨步行在我們寧謐的社區之中，家家國旗高掛，戶戶門庭淨潔...

今年美國國慶前夕，有香港親友聞家參加美國西岸旅行團，而當遊團結束後，便南下休斯敦，與我們暢敘...

生活點滴

吳鳳珍

傘下情